

Решение Министерства здравоохранения СССР о создании специализированного противочумного учреждения на территории Горно-Алтайской автономной области Алтайского края (ныне Республики Алтай) было принято в 1953 г. В мае Горно-Алтайским исполкомом областного Совета народных депутатов был утвержден план по ликвидации возможных вспышек чумы и выставлены первые эпидотряды.

Важнейшей практической задачей Алтайской противочумной станции, как в советские времена, так и ныне было и остается осуществление эпидемиологического надзора в Горно-Алтайском природном очаге чумы. С 50-х годов проводится его систематическое и всестороннее изучение.

Учреждением ведется большая работа и по профилактике других особо опасных инфекций: туляремия, холера, сибирская язва, клещевые инфекции, и т.д.. С начала пандемии новой коронавирусной инфекции (COVID-19) специалисты Алтайской противочумной станции активно участвовали в работе по её профилактике. В 2020 г. лаборатория станции выдала первый положительный результат на Covid-19 в «чистой» на тот момент Республике Алтай и с этого момента вела диагностические исследования от больных с подозрением на COVID-19 без выходных. Кроме того, специалисты станции оказывали консультативно-методическую помощь в открытии ковидных госпиталей. Курировали эпидемиологов лечебной сети по вопросам биологической безопасности. Проводили инструктажи и обучение медицинских работников.

Все мероприятия в природном очаге выполняются станцией в тесном взаимодействии с администрацией Кош-Агачского района, санитарной и медицинской службами, главами сельских поселений соответствии с Планом мероприятий «дорожная карта» по снижению рисков возникновения эпидемических осложнений на территории Горно-Алтайского природного очага чумы на 2019-2023 годы, утвержденным распоряжением Правительства Республики Алтай от 11.01.2019 г. №2-р.

Разработанные коллективом станции приоритетные направления исследований возбудителей утверждены на уровне Российской Федерации. Создана модель противоэпидемических мероприятий для обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия по сибирской язве в Алтайском крае.

Станция активно сотрудничает с Иркутским и Ростовским противочумными институтами, саратовским институтом «Микроб». С 2017-го года возобновлено международное российско-монгольское сотрудничество для снижения риска завоза и распространения чумы, что позволило приобрести большой практический опыт обследования очагов ООИ на территории России и Монголии.

За время существования станция внесла огромный вклад в развитие научных направлений по эпидемиологии, эпизоотологии, микробиологии, иммунологии, генетике и биотехнологии особо опасных инфекций.

С 2019 г. Алтайской противочумной станцией руководит Евгений Николаевич Рождественский. В настоящее время на станции трудятся 62 чел., из них 23 специалиста с высшим медицинским и биологическим образованием, 15 — со средним медицинским.

Сотрудники АПЧС неоднократно награждались ведомственными и правительственными наградами за самоотверженный труд. В 2020 году заведующая лабораторией, врач-бактериолог высшей квалификационной категории, к.м.н. Галина Хамроевна Базарова по итогам Всероссийского конкурса врачей была признана победителем – «Лучшим санитарным врачом страны-2020».

Поздравляем коллег с юбилейной датой и желаем здоровья, новых трудовых и научных успехов и побед!